

## 定安籍返乡大学生十年如一日 让爱传承 温暖人间

■ 叶彦彤



志愿服务队和乡村小学的孩子一起做手工。

### 导读：

27名大学毕业生5年如一日坚守鹦哥岭，在深山密林中奉献青春、实践理想的事迹打动人心，然而在定安县，有一个“草根”公益团体，从6个人发展到500多人，十年如一日坚持做公益事业，更是让人深受感动。10年来，普法宣传、防艾宣传、下乡支教、帮助孤寡……，爱心从未间断，他们就是由定安籍学子组成的“草根”公益团体——海南省返乡大学生志愿服务队。

2012年8月，海南省返乡大学生志愿服务队迎来了10岁生日。这里有500多名志愿者，他们是海南近20万注册志愿者之外的一群“草根”。

他们的志愿活动遍及全国各地，他们一起坚守了10年，只为一个共同的心愿：让爱传承，温暖

人间。

就是因为这样一个信念，多年的志愿服务活动得到社会的广泛认可。2007年，这支非正规军荣获了“海南省十大杰出青年志愿服务团体”、“第三届谷歌全国大学生‘益暖中华’公益创意大赛全国优胜团队”等称号。

他们在家乡定安生根发芽，不断成长壮大，走出定安，投入到海南建设的大环境中，坚持奉献爱心，如今已经更名为海南返乡大学生志愿服务队。

### 从6人发展到500多人的“草根”公益团体

2002年8月8日，服务队的发起者胡诗泽等6名定安籍准大学生和孙衍吾一起送书进警营，与武警官兵开展读书交流。

从那天起，志愿服务的梦想便从此启航了。也是从那天起，他们充分利用寒暑假时间，召集来

里，海南省返乡大学生志愿服务队开展志愿服务活动，他们的足迹遍及定安县城的敬老院、消防大队、武警中队、炮兵营、乡镇农村，外延至海口、广州、温州。

目前，这个服务队已从最初的6人发展到500多人，志愿服务直接受益人口逾万人。这个草根公益团体在海南已经小有名气。

### 为家乡办实事 坚持做公益

十年来，志愿者的身影遍布定安的各个乡镇，他们深入社区、农村，开展敬老爱老、普法宣传、艾滋病防治宣传，送科技文化和食品卫生下乡，开展对话高考、读书交流、热心支教和扶贫帮困等一系列志愿服务活动，受到人们的认可和高度赞扬。

2011年7月，定安县龙河镇水竹小学四年级学生凌小晶被查出患有白血病，家庭的贫困使

她无法继续接受治疗。服务队得知这一消息后，立即通过微博、微信以及自己的网站和论坛发起救助白血病女孩的活动。

2011年7月23日，甬温线发生特别重大铁路交通事故。第二天一早，服务队赶往温州市手足外科医院，为事故中受伤的6岁男孩宁宁（化名）进行心理辅导。

2012年5月，服务队在定安县定城镇潭黎小学建设开心农场，除了支教和开心农场这两个服务队的品牌项目之外，服务队还联系到一些社会爱心人士和企业捐赠图书，在学校专门成立城乡儿童交流中心，让乡村孩子与城市孩子又多了一个交流学习环境。

不仅如此，爱心支教、街头义卖、防艾宣传、与武警官兵联欢、到敬老院看望孤寡老人等等，已成为服务队寒暑假固定的主题。“阿婆，我们又来帮你贴春联了，现在身体还好？”2010年的春节前夕，服务队15人组织到定城敬老院看望老人，给他们带去年货和对联。

吴阿婆拉过一个队员的手，紧紧地握在手心里，不住地点头。来自高良村81岁的吴阿婆已经记不清很多事情，唯独对服务队的事情记得很清楚。去年她不小心跌倒闪了腰，疼了好久没有好，服务队队员蔡汝辉得知后，立即送来药物，和其他队员频频来看望，帮吴阿婆擦药，打扫房间，吴阿婆内心充满感激。

“比我的孙子还亲。”吴阿婆这样评价服务队队员说。

在定安，只要有公益的地方，就有他们的身影。而现在，他们的身影遍及海南甚至遍及内陆。

### 让爱传承 留一半青春给故乡

十年如一日坚持做公益，是什么力量使他们凝聚？什么愿望使他们坚持？他们会告诉你，他们有个共同的愿望，是就近服务家乡，把一半的青春，留给故乡。

“就近服务家乡”并不局限于“我要回家乡”这个概念，而是可以理解为“我让某些好的东西到故乡去。只要你所做的能起到反哺家乡的作用，都可以理解成返乡。”海南省返乡大学生志愿服务队创办人胡诗泽说。

海南省返乡大学返乡志愿服务队社会分队的核心队员蔡先生说，作为服务队的一名老队员，很感激这个团队带给他的一切，他通过参加一系列的公益活动得到内心的充实和满足。与团队成员一起成长，共同参与慈善公益事业的日子，是他青春美好的回忆。

他们就近服务家乡的理念得到认可。2012年7月7日，以“想为海南做一件事，给力绿色崛起”为主题的“首届海南返乡大学生论坛”引起了海南省委副书记李宪生的重视并作出批示。

该论坛的成立，是为号召海南籍学子返乡奉献才智、投身建设，通过青年人的努力、团结、创新、创业，带动家乡人再造魅力新故乡，推动国际旅游岛建设特别是新农村建设的发展。

“我们的志愿服务队确实是在壮大成长，但是我们就近服务家乡，把一半的青春，留给故乡的愿望没有改变，而是在一届届的队员中传递，把爱心传承，温暖人间。”服务队核心成员程祝莉说。

这是一个志愿服务者最真实的心声。

## 6个月建好一所一流学校

(上接一版)看到教室的外面，一些学生正在用力地拭擦着玻璃，能容纳56人的教室宽敞而明亮，教室的天花板上悬挂着六盏炽白的日光灯和一台投影机，讲台后面的墙体上新安装了收缩黑板。桌凳摆得整整齐齐，地面扫得干干净净，给人一种舒适的感觉。

看到这些，记者简直不敢相信，这样美丽的环境堪比一流的大学校园，而这竟然是短短6个月建起来的。6个月建好一所一流的思源学校，听起来不可思议。但是在定安县，这成为了事实。

### 解决问题抓进度

定安平和思源实验学校项目是香港言爱基金会继仙沟思源学校之后，在定安捐资兴建的第二所思源学校，位于定城镇平和村委会，占地面积101亩，总投资8634万元，为九年一贯制学校，设计办学规模可容纳1800名学生。

项目建设之初，由于种种原因，远落后于其他市县的八所思源实验学校项目建设，排名倒数第一。

定安县委、县政府结合整治“庸懒散贪”活动，切实转变工作作风，由县委书记韩勇、县委副书记、县长符立东等县主要领导亲自抓，深入现场，分析原因，寻求解决问题的办法，采用“六个一”责任模式、“白加黑”加班模式、现场办公模式，加强管理和督导。

从今年3月起，定安县就为思源学校建立起倒排工期、顺排工序制度，分管教育的副县长吴坤江，教育局副局长何发飞等人天天到工地，协调项目建设中所遇到的难题，定城镇、国土局等部门积极协调解决征地拆迁问题，为项目顺利推进提供保障。

“为了能及时发现问题，解决问题，全面掌握好工程进展情况，我们原先每周五定期召开项目例会，后期为了加快工程进度，改为每天都召开项目例会。”分管教育的副县长吴坤江告诉记者，平和思源实验学校，存在着许多内在资金缺口较大和外在项目地点地质结构复杂的条件制约，要赶在秋季入学时建好，也就是短短的6个月时间要建好学校，难度非常大。

特别是进入8月份，汛期台风多次来袭，阴雨天气不断，这块地以前是填方段，逢上雨季路面泥泞不堪，运输车开过轮胎会深陷其中，造成施工场地不能正常通车，许多施工材料不能正常进场。

“由于雨天影响正常施工，我们要求监理、施工队制订科学的施工计划，如增加施工人员、轮流施工等，确保施工进度不受影响。”教育局副局长何发飞告诉记者。

据悉，为全面推进项目建设，定安成立了平和思源实验学校建设领导小组，组长由县委书记、县长符立东担任，今年5月，根据工人反映，施工场地便道影响工程进度。符立东立即召集相关部门会议，就落实工人反映的问题拿出具体方案和解决时间表，组织施工队运回片石、碎石、粗沙等铺设工程便道，同时安排一部挖土机在工地随时修复便道，确保工程材料顺利进场。

据统计，平和思源学校建设期间，省厅领导及县委书记韩勇到现场召开例会多次，县政府有关领导召开建设领导小组成员现场例会25次以上，项目建设推进例会13次，教育局领导召开紧急现场例会80次以上。

### 齐心协力攻难题

在财力有限的情况下，有关部门加强资金管理，多渠道筹措资金，管理好项目资金安排，确保资金到位，按规定及时拨付工程进度款，为如期完成项目建设做保障。

由于工地的自来水管口劲小，出水量小，所以工地的水供给一直是难题，一名来自四川的工人告诉记者：“在自来水不能正常供给的情况下，为解决工地生活、施工用水问题，我们除了在工地机钻一口小口径六十多米深井及人工挖一口2米口径60多米（含横洞）深井取水，政府部门还及时协调水务部门，不定期从南扶水库放水供给。在生活用水特别紧张时期，还联系县消防大队送水，利用一切力量满足工地生活、施工用水。”

为解决施工过程中的种种困难，保证工程顺利施工，质监、发改、住建、消防等有关部门多方联动，加强工程管理，严格规范工程建设中的每一个环节和程序，严格按照程序要求，在确保工程质量的前提下，扎实推进项目建设。此外，政府部门还加强工程队施工管理，科学合理安排施工，制订工程倒排表，充分发挥监理作用，

加快工程进度。

正是定安政府各部门的齐心协力，才使得定安县平和思源实验学校在短短6个月内建得又快又好，成为全省八所思源学校最全面、最完善的，赢得了今年9月10日“2012年第三期全省思源学校开学典礼”在定安县举办的“特殊”待遇。

“平和思源实验学校是按照国家安全标准来建设，建筑均达到抗七级地震标准。学校所有设备全部由省教育厅统一组织集中采购，8月16日已进场安装，现在基本全部完成安装及调试。”县教育局局长梁定伟说，谈到办学规模及师资力量时，他表示，学校建成后整合定安县南部片区，招收撤并农村边远贫困地区1800个中小學生，努力实现义务教育阶段的均等化。师资力量主要是通过从全县优秀的教师选调过来，都是符合国家的学历标准，校长则通过全国招聘。

据了解，目前这一流的学校已投入使用，新学期已招收到1300名学生，从小学一年级到初中三年级共开设28个班级。

望着崭新的学校，定安县委书记韩勇连说，6个月建好一所学校，这是定安历史上建设时间最短，速度最快的一所学校。（李君君）